
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา  

 
 

ผลการศึกษาเศรษฐศาสตรวาดวยความสุข กรณีศึกษากลุมแรงงานตัดเย็บของบริษัท ภัทยา
ลําพูน จํากัด ไดทําการเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามแรงงานจํานวน 500 ตัวอยาง โดยไดนําเสนอ
ผลการศึกษาออกเปน 3 สวน ไดแก สวนท่ี 1 เร่ืองราวท่ัวไปในชีวิต ครอบครัว และผูคนรอบตัว  
สวนท่ี 2  การทํางาน และการเงิน และสวนท่ี 3 บริบทชุมชน ความเช่ือ ทัศนคติ และความเห็นตอ
สังคมไทย ซ่ึงผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 
4.1 เร่ืองราวท่ัวไปในชีวิต ครอบครัว และผูคนรอบตัว 

ตารางท่ี 4.1 ขอมูลท่ีพักของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากดั  
 

จังหวัด 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

เชียงใหม 33 6.6 
ลําพูน 455 91.0 
อ่ืนๆ 12 2.4 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.1 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามจากจังหวัด
เชียงใหมจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 6.6 จังหวัดลําพูน 455 คน คิดเปนรอยละ 91.0 และจาก
จังหวัดอ่ืนๆ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 2.4 
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ตารางท่ี 4.2 ขอมูลเพศของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพนู จํากัด  
 

เพศ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ชาย 339 67.8    

หญิง 161 32.2 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.2 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามเพศชาย จํานวน 
339 คน คิดเปนรอยละ 67.8   และเพศหญิง  161 คน คิดเปนรอยละ 32.2 รวม 500 คน 

ตารางท่ี 4.3 ขอมูลระดับการศึกษาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จาํกัด  
 

ระดับการศึกษา 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ไมไดเรียนหนงัสือ 5 1.0 
ประถมศึกษาตอนตน 3 0.6 
ประถมศึกษาตอนปลาย 66 13.2 
มัธยมศึกษาตอนตน 16 3.2 

มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 345 69.0 
อนุปริญญา หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูง (ปวส.) 35 7.0 

ปริญญาตรี 11 2.2 
สูงกวาปริญญาตรี 2 0.4 

การศึกษาประเภทอ่ืนๆ เชน นักธรรม การอบรมวิชาชีพ ฯลฯ 17 3.4 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.3 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามที่ไมไดเรียน
หนังสือจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.0 เรียนจบประถมศึกษาตอนตนจํานวน 3  คน คิดเปนรอยละ 0.6 
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เรียนจบประถมศึกษาตอนปลายจํานวน 66  คน คิดเปนรอยละ 13.2 เรียนจบมัธยมศึกษาตอนตน
จํานวน 16  คน คิดเปนรอยละ 13.2 เรียนจบมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
(ปวช.) จํานวน 345  คน คิดเปนรอยละ 69.0  เรียนจบอนุปริญญา หรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ
ช้ันสูง (ปวส.) จํานวน   35 คน คิดเปน รอยละ 7.0  เรียนจบปริญญาตรีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 
2.2  เรียนจบสูงกวาปริญญาตรีจํานวน  2 คน คิดเปนรอยละ 0.4 และอ่ืนๆ จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
3.4       

ตารางท่ี 4.4 ขอมูลสถานภาพสมรสของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพนู จํากัด  
 

สถานภาพสมรส 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ไมไดสมรส 64 12.8 
สมรส 436 87.2 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.4 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไมไดสมรส
จํานวน  64 คน คิดเปนรอยละ 12.8 และมีผูกรอกแบบสอบถามท่ีสมรสแลวจํานวน  436 คน คิดเปน
รอยละ 87.2  

ตารางท่ี 4.5 ขอมูลความสุขในปท่ีผานมาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  
 

ระดับความสขุ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ความสุขมาก 137 27.4 

คอนขางมีความสุข 328 65.6 
ไมคอยมีความสุข 30 6.0 
ไมมีความสุขเลย 5 1.0 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.5 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีความสุขมาก
จํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 27.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีคอนขางมีความสุขจํานวน 328 คน คิด
เปนรอยละ 65.6  มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไมคอยมีความสุขจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 6.0 มีผู
กรอกแบบสอบถามท่ีไมมีความสุขเลยจํานวน 5 คนคิดเปนรอยละ 1.0 

ตารางท่ี 4.6  ขอมูลสุขภาพโดยรวมในปท่ีผานมาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน       
จํากัด  

 

ขอมูลสุขภาพ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สุขภาพดีมาก   73 14.6 
สุขภาพด ี 331 66.2 

สุขภาพปานกลาง 92 18.4 
สุขภาพไมดีเลย 4 0.8 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.6 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีสุขภาพดี
มาก ไมเจ็บปวยอะไรเลย จํานวน 73คน คิดเปนรอยละ 14.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีสุขภาพดี  มี
เจ็บปวยบางเล็กนอยจํานวน 331 คน คิดเปนรอยละ 66.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีสุขภาพปาน
กลาง เจ็บปวยบางเล็กนอย จํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 18.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีสุขภาพไม
ดีเลย เจ็บปวยบอยมากๆจํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 0.8 
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ตารางท่ี 4.7 จาํนวนสมาชิกครอบครัวท่ีเปนเด็ก อายุตํ่ากวา 20 ปของผูกรอกแบบสอบถามของ
บริษัท ภัทยาลําพูน จํากดั  

 

จํานวนสมาชกิครอบครัวท่ีเปนเด็ก 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ไมมี 155 31.0 
1 คน 266 53.2 
2 คน 69 13.8 
3 คน 7 1.4 
4 คน 3 0.6 

รวม 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

จากตารางท่ี 4.7 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวาครอบครัวท่ีไมมีเด็กอยูมีจํานวน 155 
ราย คิดเปนรอยละ 31.0 ครอบครัวท่ีมีเด็กอยู 1 คนมีจํานวน 266 รายคิดเปนรอยละ 53.2 ครอบครัว
ท่ีมีเด็กอยู 2 คนมีจํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 13.8 ครอบครัวท่ีมีเด็กอยู 3 คนมีจํานวน 7 รายคิด
เปนรอยละ 1.4 ครอบครัวท่ีมีเด็กอยู 4 คนมีจํานวน 3 รายคิดเปนรอยละ 0.6   

ตารางท่ี 4.8  จาํนวนสมาชิกครอบครัวท่ีเปนผูใหญ อายุระหวาง 20-59  ปของผูกรอกแบบสอบถาม
ของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  

 

จํานวนสมาชกิครอบครัวท่ีเปนผูใหญ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ไมมี 87 17.4 
1 คน 190 38.0 
2 คน 155 31.0 
3 คน 39 7.8 
4 คน 20 4.0 
5 คน 4 0.8 
6 คน 5 1.0 
รวม 215 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.8 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวาครอบครัวท่ีไมมีผูใหญอยูมีจํานวน 87 
รายคิดเปนรอยละ 17.4 ครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 1 คนมีจํานวน 190 รายคิดเปนรอยละ 38.0 
ครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 2 คนมีจํานวน 155 รายคิดเปนรอยละ 31.0 ครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 3 คนมี
จํานวน 39 รายคิดเปนรอยละ 7.8 ครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 4 คนมีจํานวน 20 รายคิดเปนรอยละ 4.0 
ครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 5 คนมีจํานวน 4 รายคิดเปนรอยละ 0.8 และครอบครัวท่ีมีผูใหญอยู 6 คนมี
จํานวน 5 รายคิดเปนรอยละ 1.0    

ตารางท่ี 4.9 จาํนวนสมาชิกครอบครัวท่ีมีผูใหญ อายุระหวาง 20-59  ป และทํางานแลว ของผูกรอก
แบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  

 

 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.9 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวาครอบครัวท่ีมีผูใหญและทํางานแลวอยู 
1 คนมีจํานวน 127 ราย คิดเปนรอยละ 25.4 ครอบครัวท่ีมีผูใหญและทํางานอยู 2 คนมีจํานวน 255 ราย 
คิดเปนรอยละ 51.0 ครอบครัวท่ีมีผูใหญและทํางานอยู 3 คนมีจํานวน 89 ราย คิดเปนรอยละ 17.8 
ครอบครัวท่ีมีผูใหญและทํางานอยู 4 คนมีจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 3.4  และครอบครัวท่ีมี
ผูใหญและทํางานอยู 5 คนมีจํานวน 12 ราย คิดเปนรอยละ 2.4  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนสมาชกิครอบครัวท่ีมีผูใหญ                
อายุระหวาง 20-59  ป และทํางานแลว 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1 คน 127 25.4 
2 คน 255 51.0 

3 คน 89 17.8 
4 คน 17 3.4 

5 คน 12 2.4 
รวม 500 100.0 
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ตารางท่ี 4.10  จํานวนสมาชิกครอบครัวท่ีเปนผูใหญ อายรุะหวาง 20-59  ปและไมไดทํางานของ                 
ผูกรอกแบบสอบถามบริษัท ภัทยาลําพูน จาํกัด  

 
 

จํานวนสมาชกิครอบครัวท่ีเปนผูใหญอายุ
ระหวาง 20-59 ป และไมไดทํางาน 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1 คน 457 91.4 

2 คน 43 8.6 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.10 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวาครอบครัวท่ีมีผูใหญและไมไดทํางาน
แลวอยู 1 คนมีจํานวน 457 ราย คิดเปนรอยละ 91.4 และครอบครัวท่ีมีผูใหญและไมไดทํางานแลว
อยู 2 คนมีจํานวน 43 ราย คิดเปนรอยละ 8.6   

ตารางท่ี 4.11   สมาชิกครอบครัวท่ีเปนคนชรา อายุมากกวา 60  ปข้ึนไป ของผูกรอกแบบสอบถาม
บริษัท  ภัทยาลําพูน จํากัด  

 

จํานวนสมาชกิครอบครัวท่ีเปนคนชรา 

อายุมากกวา 60  ปขึ้นไป 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1 คน 377 75.4 
2 คน 123 24.6 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.11 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวาครอบครัวท่ีมีสมาชิกเปนคนชรา อายุ
มากกวา 60  ปข้ึนไป 1 คนมีจํานวน 377 ราย คิดเปนรอยละ 75.4 และครอบครัวท่ีมีสมาชิกเปน
คนชรา อายุมากกวา 60  ปข้ึนไป 2 คนมีจํานวน 123 ราย คิดเปนรอยละ 24.6 
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ตารางท่ี 4.12   ชวงเวลาท่ีทุกคนในครอบครัวจะอยูพรอมหนากนัมากท่ีสุดของผูกรอก
แบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  

 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.12 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพรอมชวง
เชาและชวงเย็นของทุกวัน จํานวน  228 คน คิดเปนรอยละ 45.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพรอม
เฉพาะชวงเย็นของทุกวัน จํานวน  126 คน คิดเปนรอยละ 25.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพรอมเกือบ
ทุกเย็นในสัปดาหจํานวน  39 คน คิดเปนรอยละ 7.8 มีผูกรอกแบบสอบถามที่พรอมแนนอนท่ีสุด 
คือ เฉพาะวันเสาร อาทิตย จํานวน  13 คน คิดเปนรอยละ 2.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพรอมไมบอย
นักท่ีไดพบหนากันจํานวน  8 คน คิดเปนรอยละ 1.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีอยูไกลบาน จึงไมไดอยู
พรอมกันจํานวน  86 คน คิดเปนรอยละ 17.2 

 

 

 

 

 

ชวงเวลาท่ีทุกคนในครอบครัวจะอยูพรอมหนากัน 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ชวงเชาและชวงเย็นของทุกวนั 228 45.6 
เฉพาะชวงเยน็ของทุกวัน 126 25.2 
เกือบทุกเย็นในสัปดาห 39 7.8 
เฉพาะวันเสาร อาทิตย 13 2.6 

ไมบอยนกัท่ีไดพบหนากัน 8 1.6 
อยูไกลบาน จงึไมไดอยูพรอมหนากนั 86 17.2 

รวม 500 100.0 
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ตารางท่ี 4.13   ขอมูลชวงเวลาท่ีไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวของผูกรอกแบบสอบถามของ
บริษัท ภัทยาลําพูน จํากดั  

 

ขอมูลชวงเวลาท่ีไดพดูคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัว 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวทุกวนั 171 34.2 

ไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวเกือบทุกวัน 154 30.8 
ไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวอาทิตยละคร้ัง 85 17.0 

ไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวนานๆคร้ัง 90 18.0 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

 

จากตารางท่ี 4.13 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไดพูดคุย
หรือโทรศัพทกับครอบครัวทุกวัน จํานวน  171 คน คิดเปนรอยละ 34.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีได
พูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวเกือบทุกวัน จํานวน  154 คน คิดเปนรอยละ 30.8 มีผูกรอก
แบบสอบถามท่ีไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวอาทิตยละคร้ัง จํานวน  85 คน คิดเปนรอยละ 
17.0 และมีผูกรอกแบบสอบถามที่ไดพูดคุยหรือโทรศัพทกับครอบครัวนานๆคร้ัง จํานวน  90 คน 
คิดเปนรอยละ 18.0 

ตารางท่ี 4.14  ขอมูลรายไดกบัเวลาท่ีใหครอบครัวของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน 
จํากัด  

 

ขอมูลรายไดกับเวลาท่ีใหครอบครัว 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

รายไดไมคอยพอกับรายจาย ทํางานหนัก ทําใหไมมีเวลาใหกับครอบครัว 153 30.6 
รายไดพอกับรายจาย แตอยากใหครอบครัวมีเวลากันมากกวานี ้ 88 17.6 

รายไดไมคอยพอกับรายจายเลย แตทุกคนกรั็กและชวยเหลือกันเสมอ 153 30.6 
รายไดพอ ไมพอแตครอบครัวก็มีเวลาใหกัน 89 17.8 

รายไดคอนขางดี ใชจายไดเต็มท่ีอยางท่ีอยากทํา 17 3.4 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.14 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีรายไดไม
คอยพอกับรายจาย ทํางานหนัก ทําใหไมมีเวลาใหกับครอบครัว จํานวน  153 คน คิดเปนรอยละ 
30.6 มีผูกรอกแบบสอบถามที่รายไดพอกับรายจาย แตอยากใหครอบครัวมีเวลากันมากกวาน้ี 
จํานวน  88 คน คิดเปน รอยละ 17.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีรายไดไมคอยพอกับรายจายเลย แตทุก
คนก็รักและชวยเหลือกันเสมอ จํานวน  153 คน คิดเปนรอยละ 30.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีรายได
พอบาง ไมพอม่ังแตครอบครัวก็มีเวลาใหกัน จํานวน  89 คน คิดเปนรอยละ 17.8 มีผูกรอก
แบบสอบถามท่ีรายไดคอนขางดี ใชจายไดเต็มท่ีอยางท่ีอยากทํา จํานวน  17 คน คิดเปนรอยละ 3.4 

ตารางท่ี 4.15  ลักษณะครอบครัวของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภทัยาลําพูน จํากัด  

ลักษณะครอบครัว 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

มีความสุขดี แมวาแตละคนจะไมคอยอยูบานกันเทาไร 257 51.4 
มีความสุขดี แมวาอยูบานอาจจะทะเลาะกนันิดๆหนอยๆ 243 48.6 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.15 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีความสุขดี 
แมวาแตละคนจะไมคอยอยูบานกันเทาไร  จํานวน  257 คน  คิดเปนรอยละ  51.4 มีผูกรอก
แบบสอบถามที่มีความสุขดี แมวาอยูบานอาจจะทะเลาะกันนิดๆหนอยๆบางก็ตาม จํานวน 243 คน 
คิดเปนรอยละ 48.6 
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ตารางท่ี 4.16   ขอมูลการรับรูปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจของสมาชิกในครอบครัวของผูกรอก
แบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  

 

การรับรูปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจของสมาชิกในครอบครัว 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ปกติแลวไมรู 29 5.8 
ปกติแลวไมคอยรู 50 10.0 
สวนใหญแลวรู 167 33.4 
ปกติแลวรูเสมอ 254 50.8 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.16 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปกติแลวไมรู
ปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจ จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 5.8 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปกติแลวไม
คอยรูปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจ จํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 10.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีสวน
ใหญแลวรูปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจ จํานวน  167 คน คิดเปนรอยละ 33.4 และมีผูกรอก
แบบสอบถามท่ีปกติแลวรูปญหาหรือเร่ืองไมสบายใจ เสมอจํานวน 254 คน คิดเปนรอยละ 50.8 

 
ตารางท่ี 4.17  ขอมูลความคิดเห็นตอคนสวนใหญในสังคมของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท             

ภัทยาลําพูน จาํกัด  
 

ความคิดเห็นตอคนสวนใหญในสังคม 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

คิดวาผูคนสวนใหญเช่ือถือได 34 6.8 
จําเปนตองระวังใหมาก 380 76.0 

อ่ืนๆ 86 17.2 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.17  แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีคิดวา ผูคน
สวนใหญเช่ือถือได จํานวน  34 คน คิดเปนรอยละ 6.8 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีคิดวาจําเปนตอง
ระวังใหมาก จํานวน  380 คน คิดเปนรอยละ 76.0  และอ่ืนๆ จํานวน   86 คน  คิดเปนรอยละ 17.2 

4.2 การทํางาน และการเงิน 
ตารางท่ี 4.18 ขอมูลสถานภาพการทํางานของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  
 

สถานภาพการทํางาน 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ทํางานแบบรายเดือน 306 61.2 
ทํางานแบบจางเหมาในแตละงาน 20 4.0 

ทํางานแบบรายวัน 153 30.6 
อ่ืนๆ 21 4.2 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.18 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีทํางานแบบ
รายเดือน จํานวน 306 คน คิดเปนรอยละ 61.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีทํางานแบบจางเหมาในแต
ละงานจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 4.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีทํางานแบบรายวัน จํานวน 153 
คน คิดเปนรอยละ 30.6 และอ่ืนๆ จํานวน 21 คนคิดเปนรอยละ 4.2 
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ตารางท่ี 4.19   ขอมูลรายไดเฉล่ียตอเดือน (บาท) ของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน   
จํากัด  

 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.19 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน
นอยกวา 4,501 บาท   จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 
4,501 -7,500 บาท จํานวน 192 คน คิดเปนรอยละ 38.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 
7,501 – 10,500บาท  จํานวน 140 คน คิดเปนรอยละ 28.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 
10,501-13,500 บาท จํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 23.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 
13,501-16,500 บาท จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 3.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 
16,501-22,500 บาท จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.2 และมีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอ
เดือน 22,501-30,000 บาท จํานวน  7 คน คิดเปนรอยละ 1.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขอมูลรายไดตอเดือน (บาท) ของผูกรอกแบบสอบถาม 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

นอยกวา 4,501 บาท 15 3.0 
4,501 -7,500 บาท 192 38.4 

7,501 – 10,500 บาท 140 28.0 
10,501-13,500 บาท 118 23.6 

13,501-16,500 บาท 17 3.4 
16,501-22,500 บาท 11 2.2 

22,501-30,000 บาท 7 1.4 
รวม 500 100.0 
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ตารางท่ี 4.20 ขอมูลการออมเงินของครอบครัวผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  
 

ขอมูลการออมเงินของครอบครัว 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

มีการออมเงิน 467 93.4 
ไมมีการออมเงิน 33 6.6 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.20 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีเก็บเงินออม
ได จํานวน 59คน คิดเปนรอยละ 27.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพอมีพอใช ไมเหลือเก็บ จํานวน 103 
คน คิดเปนรอยละ 47.9  

ตารางท่ี 4.21 ขอมูลการมีบัตรประกันสังคมของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภทัยาลําพูน จํากัด  
 

ขอมูลการมีบัตรประกันสังคม 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

บัตรประกันสังคม 173 34.6 
ไมมีบัตรประกันสังคม 327 65.4 

รวม 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.21 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวา มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีมีบัตร
ประกันสังคม จํานวน 173 คน คิดเปนรอยละ 34.6 และมีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไมมีบัตร
ประกันสังคมจํานวน 327 คน คิดเปนรอยละ 65.4 
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4.3 บริบทชุมชน ความเชื่อ ทัศนคติ และความเห็นตอสังคมไทย 

ตารางท่ี 4.22   ขอมูลความสนใจตอสถานการณบานเมืองของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท                
ภัทยาลําพูน จาํกัด  

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.22 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตน  พบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีสนใจมาก
ตอสถานการณบานเมืองจํานวน 312 คน คิดเปนรอยละ 62.4 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีสนใจ
บางคร้ังตอสถานการณบานเมืองจํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 25.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไม
คอยสนใจตอสถานการณบานเมืองจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 6.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไม
สนใจเลยตอสถานการณบานเมืองจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 4.0 และอ่ืนๆจํานวน 10 คน คิดเปน
รอยละ 2.0 

 

 

 

 

 

ความสนใจกับสถานการณ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

สนใจมากตอสถานการณบานเมือง 312 62.4 
สนใจบางคร้ังตอสถานการณบานเมือง 125 25.0 

ไมคอยสนใจตอสถานการณบานเมือง 33 6.6 
ไมสนใจเลยตอสถานการณบานเมือง 20 4.0 

อ่ืนๆ 10 2.0 
รวม 500 100.0 
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ตารางท่ี 4.23  ขอมูลความพอใจกับระบอบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของประเทศใน
ปจจุบันของ ผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพนู จํากัด  

 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.23 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามท่ีพอใจมากกับ
ระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบันจํานวน 124 คน คิดเปนรอยละ 24.8 มี              
ผูกรอกแบบสอบถามท่ีคอนขางพอใจกับระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบัน
จํานวน 256 คน คิดเปนรอยละ 51.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีไมคอยพอใจกับระบอบการปกครอง
ประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบันจํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 16.6 และมีผูกรอก
แบบสอบถามที่ไมพอใจเลยกับระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบันจํานวน 
37 คน คิดเปนรอยละ 7.4 

ตารางท่ี 4.24   ขอมูลส่ิงท่ีคิดวาประเทศไทยควรทําเปนอันดับแรกเพ่ือประเทศไทยในฝนอีก 10 ป
ขางหนาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพนู จํากัด  

 

ส่ิงท่ีคิดวาประเทศไทยควรทําเปนอันดบัแรกเพื่อประเทศไทย 
ในฝนอีก 10 ปขางหนา 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

คิดวาประเทศไทยมีระดับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีสูง 283 56.6 
คิดวาประเทศไทยมีความม่ันคง ท้ังจากภายใน และภายนอกประเทศ 119 23.8 

คิดวาประชาชนสํานึกในหนาท่ี และใหความสําคัญกับชุมชนสังคมมากข้ึน 72 14.4 
คิดวาการพยายามท่ีจะทําใหส่ิงแวดลอมในเมือง และนอกเมืองงดงามข้ึน 26 5.2 

รวม 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 

ขอมูลความพอใจกับระบอบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยของ
ประเทศในปจจุบัน 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

พอใจมากกับระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบัน 124 24.8 
คอนขางพอใจกับระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบัน 256 51.2 

ไมคอยพอใจกบัระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบัน 83 16.6 
ไมพอใจเลยกบัระบอบการปกครองประชาธิปไตยของประเทศในปจจุบัน 37 7.4 

รวม 500 100.0 
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จากตารางท่ี 5.24 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาประเทศ
ไทยมีระดับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจท่ีสูงจํานวน 283 คน คิดเปนรอยละ 56.6 มีผูกรอก
แบบสอบถามคิดวาประเทศไทยมีความมั่นคง และปองกันภัยท้ังจากภายใน และภายนอกประเทศ
จํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ 23.8 มีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาประชาชนสํานึกในหนาท่ีของตน
และใหความสําคัญกับชุมชนสังคมมากข้ึนจํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 14.4 และมีผูกรอก
แบบสอบถามคิดวาการพยายามที่จะทําใหส่ิงแวดลอมในเมือง และนอกเมืองงดงามข้ึนจํานวน 26 
คน คิดเปนรอยละ 5.2 

ตารางท่ี 4.25 ขอมูลความเหน็ท่ีสําคัญท่ีสุดของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  
 

ความเห็นท่ีสําคัญท่ีสุด 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

มีความเหน็วาเศรษฐกิจท่ีมีเสถียรภาพ 224 44.8 

สังคมมีความเมตตากรุณา 116 23.2 
สังคมท่ีเนนความสําคัญของความคิดมากกวาเงินทอง 57 11.4 

การตอตานอาชญากรรมและการกอการราย 103 20.6 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.25 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามมีความเห็นวา
เศรษฐกิจท่ีมีเสถียรภาพจํานวน 224 คน คิดเปนรอยละ 44.8 มีผูกรอกแบบสอบถามมีความเห็นวา
สังคมมีความเมตตากรุณาจํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 23.2 มีผูกรอกแบบสอบถามมีความเห็นวา
สังคมที่เนนความสําคัญของความคิดมากกวาเงินทองจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 11.4 และมีผู
กรอกแบบสอบถามมีความเห็นวาการตอตานอาชญากรรมและการกอการรายจํานวน 103 คน คิด
เปนรอยละ 20.6 
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ตารางท่ี 4.26  ขอมูลความเหน็ของคนสองกลุมเกี่ยวกับความสําคัญตอส่ิงแวดลอมเปรียบเทียบกับ
ความสําคัญทางเศรษฐกิจของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากดั  

 

ความเห็นของคนสองกลุมเก่ียวกับส่ิงแวดลอมกับเศรษฐกิจ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

กลุมท่ีเห็นความสําคัญตอส่ิงแวดลอม 115 23.0 
กลุมท่ีเห็นความสําคัญทางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 385 77.0 

รวม 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.26 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวา มีผูกรอกแบบสอบถามเห็นดวยกับ
กลุมท่ีเห็นความสําคัญตอส่ิงแวดลอมเปนอันดับแรก จํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 23.0 และมีผู
กรอกแบบสอบถามเห็นดวยกับกลุมท่ีเห็นความสําคัญทางการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ จํานวน 
385 คน คิดเปนรอยละ 77.0 

ตารางท่ี 4.27  ขอมูลความเหน็ตอปญหาท่ีเกิดข้ึนภายในประเทศท่ีตองเรงรีบแกไขเปนอันดับแรก
ของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด  

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

ความเห็นตอปญหาท่ีเกิดขึ้นภายในประเทศที่ตองเรงรีบแกไขเปนอันดบัแรก 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ตองเรงรีบแกไขปญหาความยากจน และการขาดแคลนปจจัยพืน้ฐานท่ีจําเปน 162 32.4 
ตองเรงรีบแกไขปญหาการแบงแยกเลือกปฏิบัติระหวางชายหญิง 32 6.4 

ตองเรงรีบแกไขปญหาสุขภาพอนามัยไมดแีละภาวะโรคติดตอ 108 21.6 
ตองเรงรีบแกไขปญหาดานการศึกษาไมเพียงพอ 114 22.8 

ตองเรงรีบแกไขปญหาส่ิงแวดลอม และมลภาวะ 27 5.4 
คิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาเร่ืองคอรรัปช่ันและความไมโปรงใสของฝายบริหาร 30 6.0 

คิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาเร่ืองความสามัคคีของคนในชาติ 18 3.6 
คิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาอื่นๆ 9 1.8 

รวม 500 100.0 
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จากตารางท่ี 4.27 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาตองเรงรีบ
แกไขปญหาความยากจน และการขาดแคลนปจจัยพื้นฐานท่ีจําเปน จํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 
32.4  มีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาการแบงแยกเลือกปฏิบัติระหวางชายหญิง 
จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 6.4 มีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาสุขภาพ
อนามัยไมดีและภาวะโรคติดตอ จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 21.6 มีผูกรอกแบบสอบถามคิดวา
ตองเรงรีบแกไขปญหาดานการศึกษาไม เพียงพอจํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 22.8 มีผูกรอก
แบบสอบถามคิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาส่ิงแวดลอม และมลภาวะจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 
5.4 มีผูกรอกแบบสอบถามคิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาเร่ืองคอรรัปช่ันและความไมโปรงใสของ
ฝายบริหารจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 6.0 มีผูกรอกแบบสอบถามเห็นคิดวาตองเรงรีบแกไข
ปญหาเร่ืองความสามัคคีของคนในชาติจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 3.6 และมีผูกรอก
แบบสอบถามเห็นคิดวาตองเรงรีบแกไขปญหาอ่ืนๆจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 1.8 

 

ตารางท่ี 4.28 ขอมูลการนับถือศาสนาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยาลําพูน จํากดั  
 

การนับถือศาสนาของผูกรอกแบบสอบถาม 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

นับถือศาสนาพุทธ 489 97.8 
นับถือศาสนาคริสต 11 2.2 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.28 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวา มีผูกรอกแบบสอบถามนับถือศาสนา
พุทธจํานวน 489 คน คิดเปนรอยละ 97.8 และมีผูกรอกแบบสอบถามนับถือศาสนาคริสตจํานวน 11 
คน คิดเปนรอยละ 2.2 
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ตารางท่ี 4.29  ขอมูลการเขารวมกิจกรรมทางศาสนาของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภัทยา
ลําพูน จํากัด 

ขอมูลการเขารวมกิจกรรมทางศาสนา 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

มากกวาอาทิตยละคร้ัง 118 23.6 

อาทิตยละคร้ัง 104 20.8 
เดือนละคร้ัง 81 16.2 

เฉพาะวันสําคัญทางศาสนา 157 31.4 
ปละคร้ัง 40 8.0 

รวม 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.29 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวา มีผูกรอกแบบสอบถามเขารวม
กิจกรรมมากกวาอาทิตยละคร้ังจํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 23.6 มีผูกรอกแบบสอบถามเขารวม
กิจกรรมอาทิตยละคร้ังจํานวน 104 คน คิดเปนรอยละ 20.8 มีผูกรอกแบบสอบถามเขารวมกิจกรรม
เดือนละคร้ังจํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 16.2 มีผูกรอกแบบสอบถามเขารวมกิจกรรมเฉพาะวัน
สําคัญทางศาสนาจํานวน 157 คน คิดเปนรอยละ 31.4 และมีผูกรอกแบบสอบถามเขารวมกิจกรรม 
ปละคร้ังจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 8.0  

ตารางท่ี 4.30   ขอมูลเคร่ืองยึดเหนีย่วและนาํทางชีวิตท่ีสําคัญของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท 
ภัทยาลําพูน จาํกัด 

เคร่ืองยึดเหนีย่ว และนําทางชีวิตท่ีสําคัญ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ยึดคําสอนของพอแมปูยาตายาย 211 42.2 
ยึดคําสอนของครู อาจารย 185 37.0 

ยึดหลักคําส่ังสอนทางศาสนา 40 8.0 
ยึดพระบรมราโชวาทพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหวั 37 7.4 

อ่ืนๆ 27 5.4 
รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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จากตารางท่ี 4.30 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวา มีผูกรอกแบบสอบถามท่ียึดคําสอน
ของพอแมปูยาตายายจํานวน 211 คน คิดเปนรอยละ 42.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ียึดคําสอนของ
ครู อาจารยจํานวน 185 คน คิดเปนรอยละ 37.0 มีผูกรอกแบบสอบถามที่ยึดหลักคําส่ังสอนทาง
ศาสนาจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 8.0 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ียึดพระบรมราโชวาท
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 7.4 และอ่ืนๆจํานวน 27 คน คิดเปน            
รอยละ 5.4 

ตารางท่ี 4.31 ขอมูลปจจัยท่ีมีผลตอความสุขของผูกรอกแบบสอบถามของบริษัท ภทัยาลําพูน จํากัด 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอความสุข 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ปจจัยตางๆ ไมมีผลตอความสุขเลย 18 3.6 

ปจจัยตางๆ มีผลตอความสุข ไมมาก 31 6.2 
ปจจัยตางๆ มีผลตอความสุข ปานกลาง 138 27.6 

ปจจัยตางๆ มีผลตอความสุข คอนขางมาก 143 28.6 
ปจจัยตางๆ มีผลตอความสุข มากท่ีสุด 170 34.0 

รวม 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 

จากตารางท่ี 4.31 แสดงการเก็บขอมูลเบ้ืองตนพบวามีผูกรอกแบบสอบถามที่ปจจัยตางๆ 
ไมมีผลตอความสุขเลยจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 3.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปจจัยตางๆ มีผล
ตอความสุขไมมาก จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 6.2 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปจจัยตางๆ มีผลตอ
ความสุขปานกลาง จํานวน 138 คน คิดเปนรอยละ 27.6 มีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปจจัยตางๆ มีผล
ตอความสุขคอนขางมาก จํานวน 143 คน คิดเปนรอยละ 28.6 และมีผูกรอกแบบสอบถามท่ีปจจัย
ตางๆ มีผลตอความสุขมากท่ีสุด จํานวน 170 คน คิดเปนรอยละ 34.0 

4.4 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความสุขของกลุมแรงงานตดัเยบ็บริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด 
การวิเคราะหปจจัยท่ีมีผลตอความสุขของกลุมแรงงานตัดเย็บบริษัท ภัทยาลําพูน จํากัด ดวย

แบบจําลองโลจิท (Logit model) ดวยเทคนิควิธีวิเคราะหการประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด 
(maximum likelihood estimates: MLE) และเทคนิควิเคราะห marginal effects ผลการศึกษาไดคา 
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log likelihood function เทากับ -163.0858 คา restricted log likelihood เทากับ -204.2888 คา                 
Chi-squared เทากับ 82.40598 คา McFadden R2 เทากับ 0.2016899 และคาความถูกตองของการ
ทํานายเทากับรอยละ 85.2 พบวาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอความสุขของกลุมแรงงานตัดเย็บของบริษัท 
ภัทยาลําพูน จํากัด มีหลายปจจัยซ่ึงสามารถพิจารณาโดยเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยตางๆท่ีมี
ผลตอความสุข ดังนี้ 

1) ปจจัยดานระดับการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม (X2) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ
สูงสุด จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือกลุมตัวอยางท่ีมีระดับ
การศึกษาตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลาย จะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ี
มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมีระดับการศึกษา
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนปลายแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขเพิ่มข้ึนรอยละ 13.84  
ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 

2) ปจจัยดานสถานภาพสมรสของผูตอบแบบสอบถาม (X3) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญ
รองลงมาจากปจจัยดานระดับการศึกษา จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ 
นั่นคือถากลุมตัวอยางมีสถานภาพสมรส กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณา
ถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมี
สถานภาพสมรสแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขเพิ่มข้ึนรอยละ 10.48  ดวยความ
เช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
 3)    ปจจัยดานการมีเงินใชสอยอยางคลองมือของผูตอบแบบสอบถาม (X10) จากการ
วิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมีเงิน
ใชสอยอยางคลองมือ  ในแตละเดือนกลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมีเงิน
ใชสอยอยางคลองมือในแตละเดือนแลว กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขเพิ่มข้ึนรอยละ 6.56 ดวย
ความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 
 4)   ปจจัยดานการมีบัตรประกันสังคมของผูตอบแบบสอบถาม (X7) จากการวิเคราะห
พบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการมีบัตร
ประกันสังคมมีผลตอความสุข กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมีบัตร
ประกันสังคมแลว กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขเพิ่มข้ึนรอยละ 6.02 ดวยความเช่ือม่ัน 95 
เปอรเซ็นต 
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 5)   ปจจัยดานการมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นในองคกรของผูตอบแบบสอบถาม 
(X15) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวา
ปจจัยดานการมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นในองคกร กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน 
และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถา
ยิ่งกลุมตัวอยางมีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นในองคกรแลว กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุข
เพิ่มข้ึนรอยละ 4.74 ดวยความเช่ือม่ัน 90 เปอรเซ็นต 
 6)   ปจจัยดานความอบอุนภายในครอบครัวของผูตอบแบบสอบถาม (X9) จากการวิเคราะห
พบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานความอบอุน
ภายในครอบครัว         มีผลตอความสุข กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมี
ความอบอุนภายในครอบครัวแลว กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขเพิ่มข้ึนรอยละ 4.04 ดวยความ
เช่ือม่ัน 90 เปอรเซ็นต 
 7)   ปจจัยดานรายไดเฉล่ียในแตละเดือน (บาท) ของผูตอบแบบสอบถาม (X5) จากการ
วิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยางมีรายไดเฉล่ียในแตละ
เดือนต้ังแต 7,501 บาทข้ึนไป กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุขมากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถายิ่งกลุมตัวอยางมี
รายไดเฉล่ียในแตละเดือนต้ังแต 7,501 บาทข้ึนไปแลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะมีระดับความสุข
เพิ่มข้ึนรอยละ 0.0000036  ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
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ตารางท่ี 4.32 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี maximum likelihood estimates            
 

ตัวแปรอิสระ 
maximum likelihood estimates 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 
คาคงที ่ 3.30209057       1.32817376      2.486    0.0129 

X1 0.13585547 0.32663308       0.416    0.6775     
X2 3.86139750       1.08033616      3.574***    0.0004     

X3 -1.10490615        0.37501370     -2.946***    0.0032     

X4 0.25592073        0.34417734       0.744    0.4571     
X5 -0.0000546437    0.0000198167     -2.757***    0.0058    
X6 -.35181305       1.14148324      -0.308    0.7579     
X7 -1.02852201        0.40784726     -2.522**    0.0117     
X8 0.39310386        0.61201434       0.642    0.5207     
X9 0.60525948        0.32776471      1.847*    0.0648     
X10 -1.21457227        0.48514057     -2.504**    0.0123     
X11 0.01288001        0.50397198       0.026    0.9796     
X12 0.64153268        0.51037190      1.257    0.2088     
X13 0.12017773        0.53811634       0.223    0.8233     
X14 -0.14460712        0.48099926      -0.301    0.7637     
X15 0.67906616        0.34611031      1.962*    0.0498     
X16 -0.25780619        0.34975957      -0.737    0.4611     
X17 -0.41138367        0.39961203     -1.029    0.3033     
X18 -0.62097611        0.49845767     -1.246    0.2128     
X19 0.34893168        0.40275382       0.866    0.3863     

ที่มา: จากการคํานวณ  
 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1% (α = 0.01)  
                    ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5% (α = 0.05)  

 * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10% (α = 0.1)               
loglikelihood function              -163.0858 

restricted log likelihood       -204.2888 
Chi-squared       82.40598 
McFadden R2      0.2016899 
Accuracy of Prediction                      85.2% 
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ตารางท่ี 4.33 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี marginal effect 
 

ตัวแปรอิสระ 
marginal effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 
คาคงที ่ 0.21914952        0.09247630      2.370    0.0178 

X1 0.00923462        0.02275626       0.406    0.6849     
X2 0.13842300        0.02042595      6.777***     0.0000     
X3 -0.10487800        0.04968453     -2.111***     0.0348    
X4 0.01750277        0.02460729       0.711    0.4769     
X5 -0.00000362654     0.00000140906     -2.574***     0.0101    
X6    -0.02029687        0.05682459      -0.357    0.7210    
X7 -0.06022902        0.02291289     -2.629**    0.0086    
X8 0.02992562        0.05304172       0.564    0.5726     
X9 0.04045335        0.02291029      1.766*    0.0774     
X10 -0.06565527        0.02407262     -2.727**    0.0064    
X11 0.00085747        0.03365978       0.025    0.9797     
X12 0.05037557        0.04754614      1.060    0.2894     
X13 0.00828238        0.03853713       0.215    0.8298     
X14 -0.00926684        0.02977365      -0.311    0.7556    
X15 0.04745952        0.02631617      1.803*    0.0713     
X16 -0.01710806        0.02335532      -0.733    0.4639    
X17 -0.02554485        0.02357281     -1.084    0.2785    
X18 -0.03608524        0.02576104     -1.401    0.1613    
X19 0.02470686        0.03047559       0.811    .4175     

ที่มา: จากการคํานวณ 
 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1%  (α = 0.01)   
                     ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5%  (α = 0.05)  
                       * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10%  (α = 0.1)  

 
 
 


